Y
Yoaoumn 1 1 2520

1 safeuivummeanes ¢ nudehhi uazinsaided-doduveusaziuy nax
wveamuTiuve NI uasmanariendbgumivay uuyladhieuammaaes
fnangaiian dmibmhzasdvosmmanoni dedosmmnBuuiininhzdnmmn
voariiit 2 ganhadnmliznia
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a3

3
AT FATNIRTTIU+TIMHTN X

(lud /unsnaw) lad/unasau
Volk 36| MG 31 (1) (108)* = 11,664
Ford 20| ooEéu 26 [2) (36*+...+14%) = 3,336
Fiat 38 | Chevrolet 19 [3) 312+...+32%) = 3,022
Rolls-Royce 14| woIw 32 (4) (216 = 46,656

108 108

mean = 27 mean = 27
wuuit (2) Mo 8 fadans Whiniien

JATNATZN FATIATF AT UNTU X

(laud /unanou) (lud/unasau)
Volk 36 | MG 31| (1) (126)* = 15,876
Ford 20 | DOR@U 26| (2) (90)* = 8,100
Fiat 38 | Chevrolet 19| (3) (363 +...+32%) = 4,164
Morris 32 Rolls-Royce 14| 4 G +...+14%) = 2,194
126 90| (5) 216)* = 46,656

mean = 31.5 mean = 22.5
auuit 3) W 8 Musuni

§ATANTIM YATNATTIU+RMUNTUX

(lud/unanau) (luf /unaneu)
Volk #ufl 1 36 | Volk fufl 2 33| (1) (108)* = 11,664
Ford dudt 1 20 | Ford dudi 2 22 (@ (112) = 12544
Fiat $fl 1 38 | Fiat dufl 2 42| (3) 36*+...+143) = 3,336
Rolls-Royce ﬁu‘ﬁl 114 Rolls-Royce ﬁuﬁl 2 15] @ (33*+...+15%) = 3,562
108 112( (5) (220 = 48400

mean = 27 mean = 28 (6) (69*+...+29%) = 13766
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4 9 [V
wum (4) 1950 4 Al

I8 [aesaneugas e §in+ X
Volk 36 39 (1) (108)* = 11,664
Ford 20 21 (2) (116)* = 13,456
Fiat 38 41 (3) (224)* = 50,176
Rolls-Royce| .14 is (4) (36°+...+149) = 3,336
39 108 116 (5) (397 +...+15%) = 3,868
A de 27 29 (6) (75%+...+29%) = 14,388
MIIANIEH |
T (1)
4)) SST = (3,336+3022) - 46,656/8 = 526

(2 sS(AFmM3) = (11,664+11,664)/4 - 46,656/8 = 0

(1) -Q2) = 526

i

{3) SS{error)

SOV | df SS MS F
ddu | 1 0 0

error 6 526 87.7

7 526
<
U (2)
m SST = (4164+2194) _46-8L55 = 526
= 162
3) SSE = (I)-(2) = 364
ANOVA
SOV df SS MS F
Wl I 162 162 2.7
error 6 364 60.67
T 7 526
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UUUA (3)

(1) SST = (3336+3562) — 48400/8
= 848
@ ss(38n) = 11,66444—12,544 _ 48;00
= 2
@ ss(uflan) — 13766 454007 33
(4) SS(error) = (-2 -3) = 13
ANOVA
SOV df SS MS F
30 3 833 271.67 64.1
P! 1 2 2.00 <t
error 3 13 4.33
373 7 848
UL (4)
() CF = 50,176/8 = 6272
(2) SST = (3336+3868)- C = 932
(3) SS(ABN1T) = (11,664+13,456)/4-C = 8
@) ss(ufan) = 14,388/2-C = 922
(5) SS(error) = ()-(3)-@4) = 2
ANOVA
SOV df SS MS F
In 3 922 307.33 684.6
T VIS 1 8 8.00 12.0*
error 3 2 Q.67
593 7 932
£° = 10.13
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oo
woufl (1) wszuuufl (2) fa CRD ipInnrnddivediu azfinyus Tasihdiu
doiu wihasldihdustodsoiu anuduilimelunga sisanuemainiou
nnnnasestadengs Tesawizluwuuuf (1) Tungadgafiuldfis avnaiin
\fu Volk, Ford, Fiat Uufiusammiaing #a Rolls-Royce Wwnanfl (2) fiduiu
70 Chevrolet husofiiwilniuannaiiivedu winhmadsvemytihduresia 2
nguazivhiu flaldninganud i 2 gas Ldanuuanehafiu warita snny
unuaunanaslid fanuamaniougs Wosnnnwwnasadtdidueaamw 34
aums oesady (detect) Anuuenensld uuuud (2) Aduin enuameanieu
o ] & ) ] ) = as ) ] 1
fensanadnden  twnzTmunalnganagiungandeaiu udnuananafifaladn
wnmn  anuamanioud e lafulwldsum aeaivanuwendweAfn
& swluupuf (3) Sandwuunia 4 vda nrodenasedlfiidun 2 g
Funrsaanuiuuditenndwess uastuwauasre ¥l MSE Winssunin ud
Fadusoauazdu Faiu Snsdanauandssznheroudasdu  (Lilaiiulve
o 1 \ ] & { o o
Lenfiu) ‘squaq'luﬂ'awuttmnmﬁm'awanqu golunuufl (4) Fuduunnaunesad
Alnldl [ 7] &S as n‘: aal [ n‘: ] & K s o
fidfima wmliaduduions 2 3mm dsiunnuuandataivealiiuaig
Tsquanuuanadvesre 3541e MSE ﬁmﬁauﬁqﬂ LRE RN aTI9TuAIY
wansmaRtnmld  srdldnladudunry x Al ol lanafuiludiwam
luddounasau nnnhlllerunEn X

2. Tunimaasniniimadsaw s wia o 4 qu oLl 3 Al (¥inavdly)

9 o 4 o [y ° ¢
Teuhvunaoywha mozuessozmanil udiannudmmseasadmumiaianmio
nniaaveadazay fu_L_ 111 1d¥ouadani
' S 10 1pgp M7 HAVONAM

AV
dam 1 2 3 4
A 7.5 74 78 7.1 | »298
B 69 72 14 11 28.6
C 63 10 65 68 26.6

2007 216 21,7 210 85.0
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dmuali
(1) 85 = 7225 () (7.5 +7.4*+ ... +6.89) = 604.06
(3) (29.87+...+26.6%) = 2413.56 (4) 0.7*+...+21.09 = 1806.94

o

] £y - & v L) < 4q ¥ o [ <
nainuvaissiannmInaasenianenq Mewiamenin l5iniumdeaumia
@uatiazianudonse hiusnenaniegiainite iy
-‘i’ 9 LY | ] o a oA
2.1 MINAADIUGNABIMUMANNI NWHNUNaasnTall deslsidhuisms,
'H'N' IWNEADY 1AL response variable
Wrmavasauuy Re (lavewlaw) fazifuuun ReB mamged
dfodldsn ¢+ Mudu 1 vfee usr 1 ufen (1 w) ldunn3snwdoufu
Folumalfifsmimimesssundlild sl srdadodesa |
du iwmzlelelduimlimwnraterunsnsld tualnalunsofusic 4
JU wimIiemMuasgume 4 ;e onalimsfawsadeiu Fotu dumde
_ﬂd @ 1Y n: ar | -
voaguIimihfiiduufen (lasaulan) lesrdinasanmimaseseds
fiow q hnafawrevenEdedniu  usclhidusiadoot ladeiuata
Moddy Talde 3 M unwsoduden (@iralald) Toy asume
AMULANGILEY A, B, C AaAMuuand e niuvandu (Anues ey
wenena s SunhininaveifmIRiuALEninare e wiEnina

a

o0 liied iy Sunfeudiniwatasisng) gure maudas S mid

Wumlanases Fnmforiniiu 3 ofla uee response variable AOANNANHTE
ar e 1 -
Jadu — 9

1000

2.2 NNATDUANUUANMIVOIUNIY 3 WIaNTY

() CF = 7225/12 = 602.08
(2) ssT = 604.06 - C = 1.977
(3) ss(3n) = 2413.56/4-C = 1.307
(4) SS(§uU) = 1806.94/3-C = 0.230

(5} SSE 2-3)-4) = 0.44
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ANOVA

SOV df SS MS F
vfian (gu) 3 0.230 | .0767 | 1.04
35ms (ﬁ'\ﬁu) 2 1.307 | 0.6535 | 8.92*
error 6 0.440 0.0733

| e o s

.08

Ho:1;, =0, Ha: 1, #0, i=1,2,3

synanafawsadia il 3 slefienauandhsfivadiloddy
23 Wc Ao Wnlbiganmg A waz B ihgmtnil sanfiuwdivinenha c db
A oy B .

2.4 Vniva InnlnoumMWenany control v
3/ - Y. v
2.5 pmaaeaulide 2.3 oy 2.4 ivdasziimiot

A B C |zcm|rct | ss = GCGTP
Contrast | 20.8 28.6 26.6 r=C;
CvsA,B| 1 1 2 | 52 | 46) 1.1267
AvsB 1 -1 o | 12 | 42 .1800
1.3067

23Ho: (a+us)/2-pec = 0
Ha: (uo+pig)/2 - pc ¥ 0

F oo L1267
0733

= 15.37**, fl": = 13,75, f'“: = 5.99

spihidugenanasgmidsesinimwasiugas A use B

.1800
2'4 H M - y H . ¢ 3 —— .
O:pe = pg, Ha: pa#¥us F 0733 2.45 ns

83U Ngas A use B laiemofiuatslladdgy

2.5 naSpufnulude 2.3 usz 2.4 Hudese M e
(1) zC L =0
(2) $8(2.3)+S8(2.4) = SS(AFnm) 8982 ar
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A o VY Y o . p ¥ 4y
3. mmassmmaiamn Tavlwdiniumimanes 6 me Wham 1 Su ud Wassenm
1 auMnsnaadhy Tduadan

Aiun AZUUUNIANTTIAS 91
nasnd | 1 2 3 4 fnua 1y
A 2 4 3 3 | 12 =p, (1) G¥/24 = 541.50
B 5 7 5 6 [ 23 =0p, | @3¢ =70
C 1 3 1 2 T=p | () V6 = 559
D 7 9 9 8 |33 =0p, | (4 2Pvs = 664
E 2 4 6 1 | 13 = p,
F 6 8 8 4 | 26 = ps
W |23 35 32 24 |14=g

I, Ja Ja Ja

. ,
31 2@INANOVA ienaaaumsWasuuuvenssums 4 au
3.2 dwammeaaetnghnssun Wasinmait seilwantznudemsmansy
v ¥
AMUANNIIveNTimInanns 6 mahmie'hiy

SOV df Ss MS F
NITNMT 3 17.5 5833 | 4.7*
uans 5 122.5 | 24.500 19.9

- error 15 18.5 1.233
fO1, =329
(5) SST = (2) - (1) = 158.5
(6) SS(NITUMI) = 3) - (1) = 17.5
(7) SS(UAAR) = (4) - (1) = 122.5
(8 SSE = (5)-(6) - (7) = 18.5
39Ho:T, =0, Ha: 1,#0, i = 1,2,3,4, F = 4.7*

sUhmTams 4 au Wasuuuesiuadh oihloddgy
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3.2 azﬁnamzﬂueiamsmﬁauqﬂﬂaﬁaﬁﬂﬁ MSE fanfings dwldiesdfr

-1 A o & A P
WHINTINAGR U ¥liu HANTENUTADULLLIBIUIN  BIodNHBWHI nITuny

mfiiiuufemiues asnnnssumsudazeuldazuuuyenaiy 7 ou

FAHiLANULANI LD INTUUUIENTIYAARTY 6 el nanunandisves

vian (nﬁums) ﬁuﬂammumnmwmmﬂnm 6 AU

4. Mwua ANOVA ‘llil\lﬂuflﬂﬂﬂiﬂud GN'H

fiwn ar SS MS F
1 3 6982 | 2327 | 24.8**
error 12 112.8 94
NRTINTD N
T, T, . T
132 128 78 160
r 2 3 4
q"* " | 432 504 55
S¢XQ.oe | 6.62 770 8.43

WNATOUATINANTIIYBI BN 1IN | 1AUFEY04 Student-Newman-Keul

T,
T.

T,

= 78
= 128
= 132

Ts T, T, T,
78 128 132 160 r | g.uxSk
S0t S4v+ gaes | _4.[e-33.7
g 32w |30 . 30,9
T oagws |2 |e-26.48

mingadasld q.ViMSE) iazamailunsd e swoas

VI(MSE) = V4(9.4) = 6.13

r 2 3 4

9.0 432 504 5.5

4.aVr(MSE) |26.48 309 337
156
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hafeeI X, - X, aaldeing@flanddnuald il

s

Xs X, X, X,

195 320 330 400 | r | q.S
R, = 19.5 12.5%% 13.5% 20.5%% |- _4.[ _8.43
R, = 320 i "‘~1.o:“~s.o*.t.--3- _.7.70
X, = 33.0 et |2 |- 662
anlwua X, X, X X

syddwanudodn 997 Neuadenngdrafiuadraiile

o
wazngua 2

9

[

5. ATMUA ANOVA ¥D3MUMARBIHTIY Adil
SOV df | ss | MS | F
rows= (79584 5 | 1030 | 2.06 | 3.17
cols = Fudou 5 1 420 0.84 | 1.29
FmTeon 5 | 1215 | 2.43 | 3.74
error 20 13.00 | 0.65

RE.(LS to CRD)
RE.(LS to RCB),.
RE.(LS to RCB),.

AT UHDNNNY

1

1
)

n 1

1.35
1.05
1.36

Y ar I
1. slomainfvumivy Ls A uevammaaosdy  uasanmummnzayves ¥ Ls

¥ 1 Y. 40 = 1 Y L) ¥ 4 o ¥
2. mvmummunnﬁaauuanﬁwanunumeuuaz'muuu wmaun‘h ?

1, 2 Q’maamﬁanl’ﬁtmuamm'ﬂaau,uua‘fqﬁ”ﬁmﬁu INTIENTIUBNTNRnfie

= ol ool =l 1 o o
response variable foRzuuuEay W ldllawieAs i rowRnsesadien WniSiu

o a

FadanduanadrdusmulsaSeuflasunisen uasfuSouds Aebdoms v

TEnEwavedlsadou, Tusou wasdfnmrsoudadluitninetinie Feazld

design & waithlauulelugaiiaedo sliumnunasadnvy factorial A5 3

factor UNU

Ed 4 - 4 v 4 -]
3. mwlusummasoay ReB  anliladuumionuduuithadon mawmala?

a7t lradswduufoamwie
1. ANTannn ANOVA axwud ss(lsafeu) innnh ss(fuideu) nanganuh
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2

enawandaren il adsutinnnniuse eldlaSewduvdanszen
ss(erron WannnhlFwispuiuugen

Ry annnes @ F fisuiy 1% = 271

r(lsafow) = 3.7+, F(Hwdou) = 1.29ns

o F(uwidow) Witeddy uaaeh lfianauandimzwhdudou i
Wearliufoadudon udlunemssdhw Flsafon) Sleddy uxashd
anauandTznhnzuuunnlradoud q Semrudanlrafoufdnmw s
atwiulingudsatu wialiliafowdon udlimmaduiou

AT NN RE.

RE(LS to RCB)rw = 1.05 = 105% twdatllsasouduvdenlu ree Tan
1% 105 Baden axfivhe@ng mwrmnfiviEnasmudpdam@u Taedl 100 Tradeu
AodaaRuin 5 uSmudsstheAnimwni Ls ud RE J8l¥ ol (uufan
= 1,36 N3D 136Y Mudetudonlaetuisow wdoaRudn 36 Fudou Jees
WizdnEmwvihiu 100 fufoure A5 Ls Wumshamufisdu uszifoh
FhoRuiu Fofulasouianimifiiuodenléanidudon



